

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

## LA GUARNICIÓN A MURCIA

Se presenta un nuevo problema que abarcará de progreso local y a él vamos decididos con el apoyo de los buenos murcianos que han abierto sus corazones para hacer una Murcia nueva como la soñamos los buenos hijos de la fértil tierra.

Estamos en vísperas de librar la batalla que ha de proporcionar la conquista de una guarnición para Murcia.

Elle tiene que ser en el breve plazo de algunos meses, acaso de algunos días.

Es un hecho que de Africa vuelven tropas a la tierra española y es un hecho también que tenemos un efecimiento del actual ministro de la Guerra, que nos hace alentar la esperanza de ver realizada esta ilusión, que fué quimérica hasta hace poco tiempo.

Ayer en el banquete celebrado en el Casino nuestro director, aprovechando el concurso de tan influyentes personalidades sacó a relucir esta nueva ansia murciana.

Y tuvo la satisfacción de escuchar optimismos halagadores, que nos hacen contar con ese beneficio muy en breve.

El exministro don Juan de la Cierva dijo que eso es cosa de fácil consecución.

Al oír estas palabras, no tuvimos por menos que recordar otras análogas que salieron de sus labios en los días de dudas y vacilaciones, cuando íbamos por los ministerios pidiendo amparo para nuestro centro universitario.

Entonces dijo el señor Cierva, lo recordamos bien: Murcia, tendrá Universidad.

Y la tiene.

Ayer dijo que la cuestión de la guarnición para esta capital, es cosa fácil de conseguir.

Y esto lo interpretamos nosotros como que tenemos ya la tropa en Murcia.

Dentro de pocos días palpitará en Madrid este deseo y se luchará por él con denuedo patriótico.

Esperamos el día del nuevo triunfo.

## Cartagena al día

La alcaldía de Cartagena

El nombramiento de alcalde de Cartagena a favor del conocido político local señor García Vase ha sido el tema de los más apasionados comentarios en los círculos políticos, estableciéndose alrededor del mismo las suposiciones más variadas y las más antagónicas profecías, relacionadas con los móviles, alcances y consecuencias políticas que puede entrañar.

La opinión que no forma en ninguna banderita, ya está acostumbrada a mirar indiferentemente cuanto se relaciona con la política local, bien impuesta de que tal y como se ejercita y desarrolla en Cartagena no han de responder sus frutos a las públicas conveniencias.

Sobre las gestiones que han precedido al nombramiento de alcalde de Cartagena y la intervención que en tales gestiones se atribuyen al jefe del partido conservador señor Maestre, han circulado estos días muy variadas y contradictorias versiones. Una de ellas, que nosotros recibimos en los primeros momentos, atribuía al señor Maestre la actitud de trabajar cerca del conde de Romanones para que fuera designado alcalde el señor García Vaso, anticipando que este aceptaría el cargo. Hoy hemos tenido ocasión de hablar con un significativo conservador a quien el señor Maestre ha referido su intervención en dicho nombramiento, y esa autorizada referencia nos permite asegurar que la gestión del señor Maestre ha estado limitada a cumplir el encargo que le hicieron el conde de Romanones y don Joaquín Payá, encaminado a conseguir que el señor García Vaso aceptase la alcaldía de Cartagena.

## Teatro Principal

Con éxito creciente sigue a actuando en este teatro la compañía dramática de Ricardo Calvo. En «El seno

de la muerte» y «Doña María de Padilla» han constituido otros tantos triunfos para los simpáticos artistas, consolidando sus prestigios la señorita Grau y el señor Calvo cuya labor excepcional alcanza nutridas y entusiastas ovaciones del selecto y numeroso público.

La señorita Navarro destaca sus aptitudes de actriz meritisima en cuantos papeles interpreta, así como la señora Calvo, cuyos progresos son visibles, y los señores Calvo (Rafael), Duro y González.

## Ecos locales

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al notable abogado don Isidoro Felipe Valdés.

—Ayer tuvo lugar el entierro de la virtuosa señora doña Antonia López Almela, viuda de Martínez Carvajal y madre de nuestro querido amigo don Andrés Martínez.

Al sepelio asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

La señora de López Almela por su bondad y caritativos sentimientos era muy apreciada de sus numerosas relaciones, siendo su muerte sentidísima.

A toda su distinguida familia y muy especialmente a su señor hijo enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame por pérdida tan dolorosa.

Descansen en paz la virtuosa dama que por sus nobles cualidades se aseguró un lugar de eterno descanso entre los elegidos.

—Marchó a Murcia el diputado a Cortes señor Payá.

—Hoy marchará a Madrid el ilustrado poeta don Francisco Villaspesa que regresará dentro de breves días.

—Marchó a Méjico el joven periodista local don Luis A. Romero, al que deseamos grandes prosperidades.

## BANQUETE AL SEÑOR CIERVA

Ayer tarde a la una y media tuvo lugar en la sala de armas del Casino, un almuerzo íntimo, ofrecido a don Isidoro de la Cierva por don Emilio Díez de Revenga, con motivo de entregar al primero las insignias de Senador vitalicio, costeadas por suscripción popular.

Asistieron los señores don Isidoro y don Juan de la Cierva, don Teodoro Danio, don Laureano Albaladejo, don Jerónimo Ruiz Hidalgo, don Eduardo Montesinos, don Juan Velasco, don Juan Antonio Perea, don Joaquín García, don Andrés Baquero, don José Servet, don Antonio Clemares Valero, don Vicente Llovera, don Emilio Díez de Revenga y en representación de la prensa don Nicolás Ortega, Director de *El Tiempo*, don Luis Guirao Cañada, Director de *El Heraldo* y don Pedro Jara Carrillo, Director de *EL LIBERAL*.

El almuerzo fué espléndido y estuvo magníficamente servido por el repostero del Casino señor Navarro.

A la hora del Champán, el señor Díez de Revenga, hizo uso de la palabra para ofrecer el acto.

Dijo que por la intimidad de este, deben estar excusados los discursos oratorios.

Añadió que al saberse en Murcia que el rey había nombrado a don Isidoro de la Cierva Senador vitalicio, los amigos pensaron en rendirle un homenaje.

El señor Servet, en la reunión que se celebró con este objeto en el Casino, propuso el homenaje que se ha realizado, teniendo en cuenta que un acto estentoso no hubiera satisfecho al señor Cierva, mientras que revestido de un carácter benéfico, sí.

La suscripción, como se vé ha dado un halagüeño resultado: inscribiéronse unos 3.000 nombres y se han recogido más de 13.500 pesetas.

Todos estamos convencidos—añadió—de que el éxito alcanzado es porque lo merece la persona a quien se dirigió.

Dijo que con el señor Cierva no se puede hablar de política más que en ciertas circunstancias.

En cambio en la intimidad familiar solo se le oye hablar de caminos vecinales, carreteras, y otras mejoras murcianas.

Cuando se pasea con él solo se habla de cosas que pueden beneficiar a Murcia.

Añadó que dá realce a esta fiesta íntima, la presencia de su hermano don Juan de la Cierva, el que cuando se encuentra aquí dice que parece que no salió nunca de Murcia.

Dice que aquí otras veces se le ha discutido, pero que ahora se le respeta y se le admira, porque apartado

de las luchas de la política pequeña, se ve en él más que la labor murciana.

Dá las gracias a la prensa tan dignamente representada en los directores de los periódicos ya citados.

Acaba diciendo, que en esa medalla, quiere que vea siempre el señor Cierva a Murcia y que para ennoblecirla las insignias se le han entregado envueltas en manto de caridad.

Recibe grandes aplausos el señor Díez de Revenga.

Habla después el festejado señor Cierva y dice que como tiene dificultad para hablar y mucho más si es entre un grupo de amigos reducidos, trae escrito lo que ha de decir.

La senaduría vitalicia—dice—la acepté con satisfacción porque dejó un hueco más para otra representación parlamentaria en Murcia, aumentándole un puesto.

Y después de breves palabras dió lectura al siguiente escrito:

### Mi gratitud

A los señores de la Comisión organizadora, directores de los periódicos locales y suscriptores todos.

Si es dijera que no siento orgullo por el grandioso y delicado homenaje que acabais de hacerme, faltaría a la verdad.

Orgullo y grande tiene, todo el que recibe de S. M. una senaduría vitalicia, pero no puede compararse con el que yo experimento al ver que las personalidades más salientes, representación genuina de fuerzas respetables y numerosas de nuestra Sociedad, organizan una suscripción tan considerable como inmerecida; que la Prensa toda la acoge e impulsa generosamente; y que al llamamiento que se hace, acuden corporaciones y particulares de distinta índole y significación, llenando esas larguísima listas que me entregais.

El honor recibido es tan grande, que no encuentro palabras en nuestro rico idioma con valor equivalente al profundo agradecimiento que en mí despierta.

Esas preciosas insignias que me dedicais las han costeado millares de personas y en ellas veo reunidos tantos amigos como donantes, siendo la expresión sintética de un afecto, que ya que he tenido la inmensa dicha de conquistarlo, prometo solemnemente que no he de hacer nada por perderlo. Cuando en los actos oficiales cuelgo de mí cuello la joya con que me obsequiais creeré que llevo sobre el pecho a Murcia y me dará nuevos bríos para dedicar todos mis esfuerzos a laborar por su engrandecimiento.

La respetable suma que también me entregais, la agradezco todavía más que las insignias, porque cumpliendo vuestra voluntad tan en armonía con mis gustos, me facilita medios para realizar una obra benéfica y se consigue que lo reunido para celebrar un fausto suceso, sirva de alivio a los que sufren grandes desgracias.

Muchas indicaciones he recibido para aplicar ese dinero. Al seguir las habría remediado necesidades del momento y pronto se olvidaría el resultado de una suscripción tan importante así por la cantidad como por la calidad de los suscriptores. Y como todos sabéis que desde hace tres años y contando con la poderosa ayuda de muchos y buenos murcianos estoy reuniendo fondos para levantar en las tierras vecinas un sanatorio que devuelva la salud a los tuberculosos, nadie puede extrañarse, creo más, le esperabais desde que se abrió la suscripción y pudo apreciar-se que daría un buen resultado, que tan importante suma ingrese en la Caja de dicha Institución benéfica. No está lejano el día en que podremos construir el Sanatorio. Lo que en él se haga con vuestro dinero, tendrá su mención especial para que siempre se acuerde. Así contribuiréis a una obra que vivirá mientras el Sanatorio esté en pie; será tan vitalicio como mi Senaduría, pero viviendo de aquella, así lo espero, para bien de los enfermos, mucho más que mi cargo parlamentario.

Perdonadme si no he interpretado bien vuestros deseos. Y centad todos, Comisión, Prensa y donantes con el eterno reconocimiento de quien nunca podrá pagar la enorme deuda de gratitud que con vosotros ha contraído.

Murcia 3 de Enero de 1916.—Isidoro de la Cierva.

Al terminar fué muy aplaudido. Se levantó a hablar el exministro don Juan de la Cierva y dijo:

Yo soy hoy todo corazón que siento. Este acto me satisface más que todo.

Además del afecto que siento por mi hermano, lo cual es motivo para que me llene de regocijo, hay en este acto otras causas para que me entusiasme, cuales son estas expansiones de puro murcianismo.

Mi deseo es que Murcia prospere en gran escala.

Precisamente porque en beneficio de Murcia ha luchado y sigue luchando mi hermano, ha intervenido en la política a la que no sentí jamás aficiones, y yo lo he convertido en víctima mía.

Todas las ventajas que puede reportar la política, él las aplicó al bien general de Murcia.

Mi hermano es merecedor de este homenaje, porque al enaltecerlo a él, enaltecemos a nuestra tierra.

Celebraré que un día, mañana, por causas análogas a este acto, podamos festejar a otros hombres de gran valía de los, que abundan en la provincia.

Sigamos unidos para el bien de la patria chica, a la que cada vez me aproximo más, en la que me formé, en la que comencé mi carrera política y de la que apartada ahora de sus luchas pequeñas quiero con más intensidad y murcianismo.

Otras veces he señalado los orígenes de la decadencia de Murcia; y por los síntomas que veo, me parece que vamos hacia la regeneración; porque cuando se trata del bien general todos nos presentamos unidos, para beneficio de Murcia a la que yo siempre guardé gran cariño y en la que encontraré seguramente mi tumba.

Muchos aplausos. Finalmente se levantó a hablar en nombre de la prensa, que había sido aludida, nuestro director señor Jara Carrillo.

Felicité al señor Cierva manifestando que era muy justo el homenaje que se le había tributado, explicando que él había estampado en las columnas de este periódico lo de *Homenaje a un murciano*, porque entendió y sintió que don Isidoro le es de los primeros, por su labor y su bondad.

Terminó diciendo que aprovechaba esta ocasión tan propicia en que se encontraban reunidas las más altas personalidades murcianas, para lanzarles la idea de aprovechar los momentos para otra mejora local.

—Al entrar a este banquete—dijo—un distinguido militar murciano, me ha dicho que dentro de muy pocos días se repatriarán algunos regimientos de Africa.

Debemos ponernos en guardia para hacer por todos los medios, que vengan algunas de esas fuerzas a Murcia.

Aquí están quienes le han de conseguir y cuentan con que la prensa estará al lado de ellos.

Todo este fué muy bien acogido por todos los conmensales, quienes se disponen a trabajar en esta mejora, en la que ya se tienen hechas algunas gestiones.

Y se terminó el acto que resultó agradabilísimo.

## DE SOCIEDAD

Ha salido para Huesca el Delegado de Hacienda de aquella provincia, don José Gallostra, acompañado de su bellísima hija Conchita e hijo Pepe.

—Para Madrid, don Antonio Urbino, hijo de los marqueses de Rozajele.

## Homenaje al señor Maestre

Segun nuestras noticias la comisión organizadora del homenaje al Dr. Maestre ofrecido por la clase médica de la provincia, está realizando su cometido con verdadero amor y lleva muy adelantados los trabajos preparatorios.

El banquete se celebrará el próximo domingo 9 del corriente, en el amplio salón que en el Teatro de Remea posee el Círculo de Bellas Artes y que ha sido para tal objeto a tan culta sociedad.

Dicho acto tendrá lugar a la 1 y 45, atendiendo indicaciones de varios médicos de la provincia que han pedido se retrasara para poder concurrir al mismo.

El pergamino de que se le hará entrega ha sido encargado al imitable maestro de esta clase de trabajos don Jerónimo Ros, quien se propone presentar una obra artística de verdadero mérito.

Aplaudimos sin regatear esta noble actitud de la clase médica que de tal modo se afana por ofrecer un brillante testimonio de admiración y cariño hacia el Dr. Maestre, que, además de su alta personalidad científica, es un murciano amatísimo a quien nuestro pueblo debe las más vivas pruebas de afecto.

## CRONICA

SOBRE LA DISTINCION

Se hablaba de la actual guerra europea, y aquel jóven mostrábase partidario decidido de Alemania por su perfecta organización militar, defendiéndola incondicionalmente y hasta alabando sus errores; poco antes, discutiendo de política española, había abegado por una dictadura del señor Maura «para que nos sentase la mano a unos y a otros». A primera vista se advertía en él cierto prurito de repetir palabras estereotipadas, que acaso no comprendiese por completo, y una ausencia total de opinión propia. Alguien le objetó entonces, y he aquí que el jóven repuso con un aire despectivo:

—Usted, sin duda, es avanzado. ¡Qué lástima! ¿Cómo no se da cuenta de que ese modo de pensar ya no se lleva por el mundo? La libertad se ha hecho conservadora y resultan ridículas las estridencias. Créame que el porvenir es de la disciplina, mientras que el revolucionismo y el romanticismo pertenecen a una época lejana. Hoy ningún hombre distinguido se atrevería a llamarse individualista, por ejemplo.

No para qué afirmar que aquel jóven tenía desde luego por hombre distinguido. ¿Lo era?... Vestía conforme al último figurín indumental; cuello de pajarita, camisa de color, pantalones bombachos, americana corta y entallada, brodequines de charol con caña de gamuza, relojito de pulsera. Su modo de pensar—maurismo complicado con germanofilia—también estaba dentro del último figurín patriótico para casa de los padres de la Compañía de Jesús. Indiscutiblemente se trataba de un muchacho «bien», como decimos ahora los que estamos en el secreto de estas cosas. ¿Podía, no obstante, considerarse como un hombre distinguido?...

Son legión al presente los jóvenes así, y su actitud espiritual, por tanto, exige alguna glesa aclaratoria para desvanecer más de un error ideológico.

¡Un hombre distinguido!... Pero la distinción, según diría Pero Grullo, consiste en distinguirse de algún modo. Así, pues, quien sigue una moda suatuaría o moral—cuello de pajarita, germanofilia, e maurismo—y unifica su traje y sus ideas con arreglo a unos cánones que merecen tolerancia, más no respeto, no será un hombre distinguido nunca.

Si tomamos la palabra distinción como sinónimo de elegancia y buen gusto, tampoco es distinguida la persona que se une a este e aquel rebaje y por «snobismo» adopta una postura falsa. El verdadero elegante en cualquier orden siempre es un rebelde, un indisciplinado, que rebeldía e indisciplina supone la nota personal, y nota personal es, ante todo, la elegancia. No confundamos, sin embargo, esto último con la extravagancia e con el exabrupto, y recordemos que discreción debe presidir de continuo nuestras acciones.

Admirar a un pueblo que se caracteriza por su espíritu de sumisión; suspirar por la dictadura de un individuo más o menos inteligente; ahellar ser vasallo de una u otra manera, indica lo contrario de distinción mental, aunque parezca muy regeneradora y aunque se ponga muy de moda la profesión de estos principios. Porque, en el fondo, ni la moda en elegancia ni la elegancia fué servilismo a nadie, a nada, en ninguna época.

Las blusas del conde León Tolstói y del príncipe Kropotkinie son tan elegantes, por lo menos, como los chalecos de Barbey d'Aurevilly o las orquídeas de Chamberlain; las ironías demoleadoras de Anatole France tienen mucho más «chico» que las sutiles reaccionarias de Maurice Barrés. Casi todas las obras científicas, artísticas y literarias que perduran pasaron a la posteridad precisamente por romper los moldes de su tiempo, e, lo que es igual, por lo que de iconoclasta había en ellas; pero la esclavitud es infecunda. Cualquier audacia logra recompensa, por aquello de que la fortuna favorece a los audaces, y Vinci dice que no existe otra seño-

ría que la de sí mismo. Es bello el «gesto» del hombre que está solo y se destaca; no lo es el de la multitud de siervos que dobla la cerviz ante los latigazos, aunque siga a ese hombre.

Si aspiramos a una distinción real, sin librea ni patente, dejémosnos guiar por nuestra conciencia y nuestro gusto, no por ninguna moda que nos imponga el prójimo. Y vosotros, aspirantes a Petronios sociólogos, pensad en que, admitida una moda ideológica, no únicamente lo «demodó», sino también le cursi, se dará en el terreno de las ideas.

Gonzalo Gómez de la Mata.

## Alicante al día

Del Certámen de ayer

Los trabajos presentados al Certámen cultural organizado por los estudiantes alicantinos y que han obtenido premio, son los siguientes:

Poesía de asunto y metro libre. Premio de honor, de los reyes don Alfonso y doña Victoria; un juego de despacho de cristal y bronce. Concedido al lema «Beatus Ille», de don Angel Escurrea Sánchez, de Orihuela.

Accesit.—Lema: «...el de mis buenos hermanos», de don Juan Sabino Barroso, de Madrid.

«Un cuento».—Premio de la infancia doña Isabel; un reloj de caoba.

Lema: «In desertis», de don José María Pérez Pérez, de Cuatrecasas.

Accesit.—Lema: «Voluntad», de don José Salvador Ramón, de Madrid.

«Fin e influencia» del arte en la vida. Premio del presidente del Congreso; un objeto de arte.

Lema: «Neutralidad», de don Julio Tauris Mochales.

Dibuje al lápiz. Cabeza de estudio. Premio del exministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra; un reloj de mármol y jaspe.

Des premios. Primero el lema: «Retrato», del señor Albert, de Alicante, y segundo al lema: «Naturaleza», de don H. Crespo, de Alicante.

Además se le concede un accesit a otro trabajo presentado por el señor Albert con el lema, «Resignación».

«La disciplina escolar como base indispensable de la educación social y política de los pueblos». Premio del exgobernador civil de esta provincia, don Luis Fernández Ramos; un objeto de arte.

Lema: «(....)», de don Conrado Llopis Ferrándiz, de Madrid.

Poesía dedicada a N. S. J., Redentor del mundo. Premio del obispo de la diócesis; un objeto de arte.

Lema: «Crisálida», de la señorita Consuelo Valecanera.

«El arma más perfecta y poderosa para vencer en las modernas contiendas internacionales es la cultura. En la escuela radica el soplo vivificador del posible engrandecimiento de nuestra España en el porvenir». Premio del marqués de Valere de Palma, senador del reino.

Lema: «Yula et honestus est pro patria mari», de don Santiago Oja Cortés, de Madrid.

«Consideraciones sobre la manera de acreditar el patriotismo en la paz y para la paz». Premio de don Salvador Canals, diputado a Cortes; una pluma estilo gráfica de oro.

Lema: «Iberia», de don Alvaro Pascual y Leone, de Alicante.

Estudio sobre la delincuencia infantil. Medios de prevenirla e atenuarla. Premio del presidente de la Audiencia don José Gómez Barberá; una colección de libros.

Lema: «Santa Rita», de don Francisco Yúfera Hernández, de Murcia.

«Medios que deben ponerse en práctica para que Alicante sea una estación invernal de la importancia de Niza». Premio del exdelegado de Hacienda de esta provincia, señor Pérez Caballero. (Este premio fué declarado desierto).

Cervantes; influencia de su literatura. Premio del Ayuntamiento de esta capital; un objeto de arte.

(También se declaró desierto este premio).

«¿Existe fórmula que resuelva la cuestión social? Y en ese caso afirmativo, ¿por qué no se aplica?» Reunión del abad de la colegiata; un objeto de arte.

Lema: «Mejor es que estén des juntos que uno solo... ¡Ay del sólo que cuando cayese no tiene quien le levante!», de don Guillermo Hijarrubia Lederas, de Valencia.

Accesit.—Lema: «El que no sabe de dolores ¿qué es lo que sabe?», de don Isaías Morales, de Jaén.

«La Pedagogía en la Historia». Premio del Casino de Alicante; una cepa de plata.

Lema: No hay más bella empre-



dinariamente. Su excelente vis cómica, su gracia natural, sin amaneramiento alguno, poniendo al servicio de ellos tan solo su talento, hizo se destacaran los chistes con esa naturalidad que los hacen llegar al público aquellos que como él, tiene el dominio del arte.

Asensio fué ovacionado con entusiasmo repetidas veces. El señor Artel cantó con la maestría acostumbrada el número del Gollondrón, bisando el número obligado por los insistentes aplausos.

Para el final del concierto el eminente Sagi-Barba cantó una composición suya titulada «Cielos cubanos». Como para él ya no tenemos frases de encomio, diremos que se superó así mismo, repitiéndose las ovaciones.

En «Campanone» la señora Vela, fué aplaudidísima. Cantó y dijo como las elegidas.

Para terminar, en nombre de los organizadores, mostramos nuestra gratitud a todos los artistas que forman la compañía del señor Sagi-Barba, y muy especialmente al eminente barítono por las facilidades y desinterés con que ha procedido.

### La «Gaceta»

FOR TELÉGRAFO] **Rector honorario** Madrid 3 (2 t.)

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones: Nombro rector honorario de la Universidad Central a don Gumerindo de Azeárate.

Otras disposiciones Nombro presidente del Consejo de Instrucción pública a Groizar.

Autorizando la exportación al extranjero de ganado vacuno, caballar mular, de cerda, asnal, lanar y cabrío, mediante determinado pago!

También publica el concurso de la Junta de Iconografía nacional para premiar la mejor colección de retratos que se presenten.

Anunciando la vacante de una plaza de número de la Academia Española.

Id. un premio de 1.800 pesetas para la mejor obra dramática compuesta en lengua castellana por literatos españoles.

Abriendo un concurso para la adjudicación de premios y secerros de la fundación de San Gaspar, correspondientes a 1916.

Disponiendo se complete el importe de las primas devengadas a los constructores marítimos.

### El supuesto agresor de Maura

FOR TELÉGRAFO] **No hubo atentado** Madrid 3.—A las 2 t.

El detenido anoche equivocadamente suponiéndole que intentó agredir a Maura, se llama Manuel Peláez García, tiene 25 años de edad y es pintor de oficio.

**Declaración de Peláez** Peláez declaró que viendo un automóvil seguido de gente que gritaba, creyó que se trataba de un chauffeur que quería huir después de haber cometido algún atropello.

Por eso se dispuso a parar el coche.

**Antecedentes de Peláez** Peláez fué registrado detenidamente sin encontrarle ningún arma, objeto ni documento que pudiera comprometerle.

En la Dirección de Seguridad no hay otro antecedente suyo que el de haberse denunciado en 1914 con motivo de dedicarse a la industria de rifas prohibidas.

En la cartera llevaba solo un libro de versos y pensamientos completamente inofensivos y unas certificaciones de excelente conducta personal como obrero.

Ha pertenecido cuatro años a la sociedad de pintores de la Casa del Pueblo, de la cual se dió de baja, haciendo diversos viajes a provincias para trabajar.

**Al Juzgado** A pesar de los buenos antecedentes de Peláez, esta madrugada fué conducido al juzgado de guardia.

El juez resolvió que continuara en el calabozo hasta hoy en que se constituirá el juzgado en el domicilio de Maura para tomarle declaración.

### Última hora de la tarde

FOR TELÉFONO] **Obreros parados** Madrid 3.—A las 5'30 t.

Cuatrocientos obreros parados se presentaron en el hotel de Romanones demandando ocupación.

El presidente conferenció por teléfono con Amós Salvador, para que les facilite trabajo.

**Las disposiciones de Hacienda** Respecto a las disposiciones abriendo las fronteras a la importación, Romanones ha dicho que esas medidas tienen carácter transitorio.

Las recomendaciones de circunstancias. Se realizan como ensayo.

**El conflicto de Barcelona** Conferenció Romanones con Alba sobre el conflicto de Barcelona. En el próximo Consejo se tratará del problema obrero en general. Alba conferenció con Inclán sobre la proyectada huelga general del ramo de construcción de Barcelona. Inclán marchó en el rápido. Reunirá esta noche a los patronos.

**Director de Seguridad** Alba conferenció con el general Barrera, ofreciéndole la Dirección general de Seguridad.

El general, la aceptó. El nombramiento se firmará mañana.

**ATENAS** **Protesta contra Alemania** Madrid 3 (2 t.)

El Gobierno ha dirigido una protesta a Alemania referente a la reciente incursión de taubos en Salónica.

**LISBOA** **Lo que dice el Presidente**

El Presidente de la República visitando el Congreso Nacional, manifestó, refiriéndose a la situación del país ante la guerra, que los deseos del Congreso son siempre la unión sagrada de todos los patriotas a fin de que los aliados sean honrados con nuestros servicios.

**ROMA** **Parte oficial**

El adversario ejecutó anoche pequeños ataques que rechazamos fácilmente.

En la zona de Carso, la acción de nuestros destacamentos nos permitió capturar algunos prisioneros.

También cogimos armas y municiones.

**PETERSBURGO** **Parte oficial ruso**

Madrid 3 A las 9 n. Frente a Riga hubo ayer fuego de fusilería y de cañón intervinieron un automóvil blindado alemán al sur de la región de Jacobstadt.

También hubo fuego de fusilería y cañón muy intenso en ambas partes de la línea férrea de Ponevieje.

Los alemanes arrojaron a nuestras trincheras granadas de mano y cohetes con humos corrosivos.

Al norte del poblado de Tohartorisk el enemigo atacó por dos veces nuestras fortificaciones sufriendo bajas y siendo rechazado a sus trincheras, perdiendo un oficial y setenta soldados que cayeron en nuestro poder.

En Strypa el enemigo, ante el empuje de nuestras tropas se retiró a nuevas posiciones fortificadas.

Hubo combate muy encarnizado al noroeste de Tchernovizy, en donde apresamos quince oficiales y 855 soldados, cogiendo tres ametralladoras y un lanzabombas.

En el Cáucaso nuestra caballería atacó súbitamente un destacamento curdo compuesto de algunos centenares de hombres, ocupando la ciudad de Kop y pasando a cuchillo y dispersando al enemigo.

En Persia no hay nada que señalar, excepto la ocupación por nuestras tropas del pueblo de Zere, hacia Hamadan.

**PARIS** **El parte oficial de las tres**

En Champagne, cerca de la carretera de Lahure a Somme, un ataque alemán con granadas ha sido rechazado.

En Argona, cerca de Four de Paris, el tiro eficaz de nuestros cañones y trincheras contra las defensas enemigas, hizo que los alemanes huyeran y sus abrigos fueran tomados bajo nuestras ráfagas del 75.

**ALGECIRAS** **¿Submarinos hundidos?**

Madrid 3.—A las 11 n. La última noche se sintió a la entrada del Estrecho un intenso cañoneo.

Los reflectores funcionaron tenazmente. Han circulado rumores de que los cruceros ingleses hundieron en el Estrecho dos submarinos alemanes, logrando escapar otro.

La noticia no ha sido confirmada.

**LONDRES** **Parte oficial inglés**

El enemigo hizo saltar una mina delante de las trincheras de Guinchy sin lograr ocupar el hoyo producido. Nosotros hicimos saltar otras tres minas cerca de La Boiselle, bombardeando las trincheras alemanas al este de Ipres y al norte de Fromelles, contestando enemigo vigorosamente.

En otros varios puntos solo ha habido el fuego ordinario de artillería.

**AMSTERDAM** **La ofensiva rusa**

La ofensiva rusa en Besarvia se desarrolla con extrema violencia. Los rusos concentraron 200 cañones y tres divisiones de infantería en el espacio de cinco kilómetros.

### Sección financiera

(Por telegramo) **COTIZACIÓN** Madrid 3.—A las 9 n. Interior. . . . . 71'00 Fin. . . . . 00'00 Próximo. . . . . 00'00 Amortizable. . . . . 94'10 Banco. . . . . 000'00 Editorial España, fundador. . . . . 600'00 Editorial España, ordinarios. . . . . 000'00 Banco de Cartagena. . . . . 000'00 Tabacos. . . . . 276'00 **CAMBIOS** Frances. . . . . 89'90 Libras. . . . . 25'03

El cañoneo se mantuvo sin interrupción desde el 27 de Diciembre a media noche hasta la una de la tarde del día 28.

Los rusos realizaron 22 asaltos, siendo rechazados por los austriacos, terminando casi todos por luchas sangrientas cuerpo a cuerpo.

**PARIS** **Impresiones de Washington**

Dice de Washington que el haber torpedeado al vapor correo «Persia» en el momento en que parecía iba a arreglarse el asunto del «Ancona», ha producido impresión muy desagradable.

Entre los altos funcionarios se estima que ha transcurrido tiempo suficiente desde que comenzaron las negociaciones para permitir a Austria ordenar a sus súbditos que no torpedeen los barcos que lleven pasajeros antes de poner en lugar seguro a los no combatientes.

Además el «Persia» llevaba a bordo súbditos americanos.

Este incidente será causa de un nuevo cambio de notas diplomáticas.

**Las penalidades de los serbios** Un oficial de artillería serbio que ha llegado a Turin, ha detallado las terribles penalidades que soportan los setenta mil hombres que transpusieron la frontera de Albania después de inutilizar un centenar de cañones y de destruir grandes cantidades de material de guerra.

La aspereza y desolación del terreno, las lluvias torrenciales, el intenso frío y la falta de víveres les obligó a ayunar semanas enteras.

Esto fué causa de que quedaran muchos rezagados en el camino y que temieran los restantes verse envueltos a pesar de haber dejado fuertes destacamentos en formidables posiciones.

En la frontera oriental de Albania, consiguieron llegar hasta la costa, en donde Italia les proveyó de abundantes víveres y material.

En la primavera doscientos mil serbios entrarán nuevamente en campaña.

Mientras tanto continúan combatiendo en partidas sueltas en las montañas albanesas, para entorpecer la acción del enemigo.

Los serbios han entregado a los italianos veinte mil prisioneros austro-húngaros.

Las autoridades italianas han adoptado disposiciones para trasladarles a la península de los Apeninos.

**PARIS** **El combate de Galitzia**

Madrid 3.—A las 12 n. Los periódicos franceses siguen con gran interés los combates que se libran actualmente en Galitzia, donde los rusos llevan ventajas en varios puntos.

**Explosión en una fábrica de municiones turca** Se confirma que una terrible explosión, ha destruido una fábrica de municiones en Constantinopla.

La explosión fué producida por las bombas de avión francés.

**Montenegrinos y austriacos** El consulado de Montenegro ha publicado un comunicado diciendo que el 31 de Diciembre hubo duelos de artillería y combates de infantería en todos los puntos.

Los austriacos dirigieron sus ataques, especialmente violentos, a las cercanías de Mikovatz y Bogicewsteh, pero fueron rechazados en todas partes.

**Las próximas operaciones en los Balcanes** Se considera que las próximas operaciones contra Salónica serán activísimas.

Se han entrevistado Makensens y generalísimo búlgaro poniéndose de acuerdo sobre el futuro plan de guerra, habiendo resuelto la cuestión del mando supremo, siendo innecesarias nuevas conferencias.

**El arresto de cónsules.—Protesta y petición de Grecia** Noticias de Milán dicen, que Grecia no sólo ha protestado contra el arresto de los cónsules alemán, austriaco, búlgaro y turco en Salónica, sino que pide se les libere inmediatamente.

Los aliados no han contestado todavía.

La prensa gubernamental griega

## Garage «La Hispano Suiza»

PLAZA DEL TEATRO CIRCO.—MURCIA Directores propietarios: García-Villalba y Martínez Yelo, Técnicos de la Escuela de Electricidad y Mecánica Industrial de Murcia. Agencia de la provincia con Stock completo de piezas de recambio. STOCK MICHELIN. Venta de accesorios de todas clases. Talleres de reparaciones: mecánicos, carrocería, talabartería y pintura.

protesta violentamente contra el arresto de los cónsules. El expresidente Gonnaris ha hecho declaraciones muy molestas para los aliados.

Existo la impresión de que el Gobierno de Atenas es francamente hostil a los aliados, creyéndose que se adelantará la reunión de la cámara griega para el 19 del actual.

Los periódicos dejan entrever que se aplicará la ley marcial.

**LONDRES** **La salud del rey Constantino**

Los doctores aseguran que el rey Constantino de Grecia marcha bien, reponiéndose de su recaída.

**ATENAS** **Conferencia con el rey Pedro**

El ministro de Serbia marchó anoche a Salónica con objeto de conferenciar con el rey Pedro.

**LONDRES** **Dimisión de un ministro**

Un periódico dice que ha dimitido Sir John Simon, ministro del Interior, a causa de divergencias de opinión con sus compañeros Gabinete, respecto al asunto del servicio obligatorio.

**VIEENA** **Audiencia**

El emperador Francisco José ha recibido al embajador de España en audiencia especial.

**PARIS** **El frente ruso**

Las noticias del frente ruso adquieren interés por momentos. Los despachos que llegan con informes sobre los combates en la izquierda del frente ruso, indican que son encuentros de gran violencia.

Aunque las noticias son vagas, lo que impide formar idea exacta, los periódicos franceses dicen que desde el golpe sufrido en Viena por el ejército ruso, han pasado tres meses en cuyo tiempo los moscovitas han logrado reconstituir sus fuerzas para la vuelta a la lucha.

Con esto ha quedado desvanecido el principal beneficio de la campaña de Mesen de Naokmen, que era inutilizar al adversario.

**VIENA** **Declaraciones de Tizza**

Madrid 4.—A las 3 m. El presidente del Consejo de Hungría, conde de Tizza, ha manifestado a los diputados que fueron a felicitarle la entrada de año, que la victoria está asegurada, pero que todavía no deben envaiar la espada.

Es nada más—dijo—cuestión de tiempo y hacer un esfuerzo para alcanzar el triunfo final.

Afirmó que reina completa inteligencia en la cooperación con Austria y existe perfecta unanimidad con los aliados, alemanes, turcos y búlgaros.

Añadió que estas alianzas lo mismo que en el pasado serán también, en el futuro, defensivas, que no amenazan a nadie, pero tampoco toman a nadie.

La misión de estas alianzas es asegurar la paz, independencia y el orden para llegar a la realización del desenvolvimiento económico y cultural.

### Huelga en Santander

FOR TELÉGRAFO] **Noticias oficiales**

Madrid 3.—A las 9 n. Noticias oficiales de Santander dicen que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de cristal de Mataporquera.

Piden indemnización de ocho mil pesetas por abono de jornales devengados durante otro paro.

El dueño transige en abonar la mitad. Intervienen las autoridades.

### Comentarios de Urzáiz

FOR TELÉGRAFO] **La exportación**

Madrid 3.—A las 9 n. Urzáiz, comentando las reales órdenes publicadas relativas a exportación, ha expuesto las razones que ha tenido para autorizarla.

Los derechos de exportación podrán aumentarse si se adquiere el convencimiento de que la salida de productos puede perjudicar a los consumidores del interior.

Añadió que había negado la autorización que había solicitado un Ayuntamiento para incautarse de la cosecha de un pueblo con objeto de que no pudiera enviarse nada a los pueblos comarcanos.

La negativa la funda Urzáiz en lo peligroso que sería dejar tal arma en las manos del Municipio, además de ser medida ineficaz.

Citó cifras que ponen de manifiesto la enormidad de los fletes actuales, que el ministro considera como causa fundamental del encarecimiento

to de las especies, siendo este problema digno de gran atención, pero muy difícil de resolver.

Expresó su deseo de que por quien los conozca se le citen cifras y datos respecto a cada uno de los artículos, el alza de precios, etc., para poder resolver en firme sin producir alarmas.

### Peláez en libertad

FOR TELÉGRAFO] Madrid 3.—A las 9 n.

El juez, convencido de la inocencia de Manuel Peláez, el pintor, supuesto atentador de Maura, ha decretado su libertad.

### Noticias políticas

FOR TELÉGRAFO] **Consejo** Madrid 3.—A las 9 n.

Mañana tarde se celebrará Consejo de ministros.

**Recepción** La recepción diplomática del Ministerio de Estado ha sido aplazada para el miércoles.

**El director de Comercio** Ha regresado el director general de Comercio señor Salas.

### Valencia

FOR TELÉGRAFO] **Herido gravísimo** Madrid 4.—A las 3 md.

En Alverique los concejales partidarios de Castro Comenge están disgustados.

Los comengistas dispararon tracas, cohetes y armas de fuego sobre sus enemigos resultando un herido gravísimo.

El alcalde ha publicado un bando prohibiendo los disparos y amenazando a los contraventores.

### Barcelona

FOR TELÉGRAFO] **El general Alfau** Madrid 4.—A las 1 md.

Ha llegado el general Alfau. Le recibieron las autoridades y numerosas comisiones militares.

Una compañía riódió honores. En las afueras de la estación esperaba numeroso público.

El general marchó en automóvil al gobierno militar.

No se ha celebrado la acostumbrada recepción.

**Los obreros del ramo de construcción.—Huelga general** Ante el anuncio de las huelgas, la opinión se mostró alarmadísima.

Las autoridades tomaron grandes precauciones.

Muchos albañiles no creían que la huelga se llevara a la práctica.

A medida que avanzó la mañana, la huelga se generalizó.

Después del mediodía, estalló la huelga general de obreros del ramo de construcción, ascendiendo los huelguistas a 2.700.

Permanecen en actitud pacífica. Los civiles evitaron coacciones.

Grupos de huelguistas recorrieron las Ramblas y los alrededores de obras importantes.

**Los descargadores de cereales** El conflicto de los descargadores de cereales, sigue igual.

En el puerto hay tres vapores sin descargar.

**Los vidrieros** Los patronos y obreros vidrieros de Badalona, conferenciaron con el gobernador, suponiéndose que no llegaron a un acuerdo.

**Miñta obrero** En Tarrasa, se celebró un mitín obrero, para tratar del encarecimiento de las subsistencias.

El único acuerdo que se tomó, fué el de que los obreros de Tarrasa, de acuerdo con los demás obreros, planteen un movimiento de reivindicación hasta conseguir un jornal que esté en relación con las circunstancias actuales.

### Algeciras

FOR TELÉGRAFO] **El general Echagüe** Madrid 3.—A las 11 n.

Ha llegado el general Echagüe acompañado de su señora. Le saludaron el gobernador militar y las autoridades.

**Densa niebla** La densa niebla reinante en el Estrecho imposibilita la navegación. Suspendieron su salida los correos de Ceuta y Tanger.

**EN CHINA**

### MINISTRO DESAPARECIDO

FOR TELÉGRAFO] Madrid 3.—A las 11 n.

Telegrafían de Pekin que el Gobierno chino se ha visto obligado a hacer constar la desaparición del ministro de Hacienda de aquella nación, pues desde hace algunos días se carece absolutamente de noticias suyas y se ignora su paradero.

### San Sebastián

FOR TELÉGRAFO] Madrid 4.—A las 3 md.

En el pueblo de Villafraña, Feliciano Ita, cuestionó con su anciana madre llamada Tomasa, agrediendo a esta con una plancha y causándole gravísimas heridas en la cabeza.

La agresora huyó, intentando suicidarse en una finca próxima.

Ambas han sido encontradas gravísimas, y recogidas por los vecinos.

### Última hora de la madrugada

FOR TELÉFONO] **La reparación de tropas** Madrid 4.—A las 4 md.

Dentro de cuatro o cinco días comenzará la reparación de tropas de Marruecos.

El primero en ser reparado será el regimiento del rey.

**GIBRALTAR** **Barcos perdidos**

A causa de la niebla en el Estrecho se perdieron un barco griego y otro italiano.

Salieron para auxilios varios cruceros ingleses que procedieron al registro de los buques, encontrando a bordo del barco griego 28 búlgaros y austriacos que fueron apisionados.

**Barco apresado** También fué apresado anoche un vapor americano cargado de petróleo y gasolina, suponiéndose que se dedicaba a suministrar a los submarinos alemanes.

**LONDRES** **Boque hundido**

Los submarinos hundieron al buque inglés «Glen Gyle» salvándose un centenar de personas, y al japonés «Zanakamaru» salvándose todos los tripulantes.

**Protesta de Turquía** La Sublime Puerta ha protestado de la detención del representante otomano de Salónica.

Amenaza que si no es libertado tomará represalias con los ciudadanos de los países aliados.

### TRIUNFO DE LA CIENCIA

**Cura la hernia (quebradura)** El reputado especialista D. Vicente Tortosa, mediante el nuevo y práctico sistema de Ideal flexible premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace falta ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (hermaldares), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifica las eminencias médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, sea la mayor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Consultas y residencia habitual Cartagena, Puerta de Murcia, 27, 1.º

Nota. Visita de curación en Murcia en los días 15 y 16 todos los meses en el Hotel Universal.

### El Dr. López Campello

Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid

tendrá abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, desde el día 10 del corriente hasta en Alameda, Calle de San Fernando, número 55. De 9 a 12 y de 3 a 5.

TEATRO ROMEA. Función para esta noche. El barbero de Sevilla y Marguerite. TEATRO ORTIZ.—Buenas preparaciones e interesantes películas.

### Emulsion Marfil al Guayacol

de la corteza de Migué de Bacata con hipofosfito de cal, de sosa y guayacol  
PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRÍA Y DEL TIBIDARO DE BARCELONA,  
CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsion Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Depósito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil, MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina).)

## BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado  
CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Ortuella, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hércules, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. — Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. — Admite depósitos en custodia sin cobros y para algunos. — Cartas de crédito. — Giros telegráficos. — Pignoraciones.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:  
Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual.  
Cuentas corrientes disponibles a 8 días 125 por 100 anual.  
Cuentas corrientes disponibles a 30 días 150 por 100 anual.  
Impedimentos a fecha fija 8 por 100 anual.  
Abona a sus depositantes intereses a razón de 8 por 100 anual

### Tratamiento del ESTÓMAGO e INTESTINOS

TOMAR LA

# ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco

SE VENDE EN Farmacias y Droguerías

SU AUTOR

Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

## NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS,

Para robustecerlos

Tonificando vuestros bronquios y pulmones,  
Estimulando vuestras funciones respiratorias,  
Obteniendo una respiración más holgada,  
Facilitando más aire y oxígeno a vuestra sangre,  
Oponiendo una mayor resistencia a las enfermedades;

haced un uso habitual de las

## PASTILLAS VALDA

Para preservaros

Si os habiéreis resfriado u os sintiéreis constipados,  
Al tener que salir de casa en tiempo húmedo o frío,  
Al dirigiros a un teatro, a un bañar o a otro cualquier sitio polvoriento o mal aireado,  
Al tomar un coche de punto,  
Al visitar a algún amigo enfermo,  
Si tenéis los bronquios y pulmones delicados,

recurrid a las

## PASTILLAS VALDA

Para curaros

De los constipados de garganta o de cabeza, Amigdalitis,  
Faringitis, Laringitis, recientes o inveteradas,  
Bronquitis agudas o crónicas, Catarros, Grippe, Influenza,  
Asma, Enfisema, etc.

tomad

## PASTILLAS VALDA

SIEMPRE Y EN TODAS PARTES

tened a mano algunas PASTILLAS VALDA

SON EL MÁS EFICAZ DE LOS REMEDIOS

para la segura Preservación, el inmediato Alivio y la rápida curación de las

ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS

PERO SOBRE TODO,

Rehusad sin miramiento, las pastillas que os ofrezcan al detall y por algunos céntimos, pues son imitaciones. No estaréis seguros de poseer

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

sino comprándolas en CAJAS de a Ptas. 1.50

con el nombre VALDA en la tapa

(Solo las VERDADERAS tienen EFICACIA)

Agentes generales: Vicente FERRER y C<sup>a</sup> BARCELONA.

Forma y  
Medida 1.500  
Resaltado 0.000  
Amarillo-Gris.

## EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados

Influenza

Tos

Gripe

Bronquitis

Ronqueras

Dolors de Garganta

En todas las Farmacias

## MINEROS, INDUSTRIALES

Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinarias, como motores, máquinas hormigoneras, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

## DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico excitante sobre la célula nerviosa da lujosísimos resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATÓNICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE CABEZA, VERTIGOS, SUBIDOS Y ZUMBIDOS DE OIDO, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORS EN LOS RINONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado o cauta de disgustos, de exoes, de abatimiento, de enfermedad; que su impresibilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; que duerma poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuya, que el estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Milares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.-MADRID.

AMA de orla.—Para su hija, de 25 años, lecho de tres meses. Ramón Camino de Benjún, Puento del Cotojo, preguntando por Francisco Nicolás.

AMA de orla.—Para su hija, de 19 años, lecho de un mes. Ramón Camino de Benjún, Puento del Cotojo, preguntando por Manuel Rodenas.

AMA de orla.—Para su hija, de 19 años, lecho de cinco meses. Ramón Camino de Benjún, preguntando por Fernando Pérez.

# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeños industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (139)

### FLY MONTCLAIR

### YONGANZA FEMENINA

sa de Mericourt y su madre política. Aguardan el alumbramiento de la señora condesa.

Ya supe bastante; dí las gracias al peatón y yo regresé a mi casa. Así, se me había engañado. La señora André me había dado un nombre falso y se contaba con mi sencillez para engañarme a su gusto. Pero ahora yo era la más fuerte y estaba decidida a todo, puesto que buscaba la dicha de mi hija.

Llegamos a su entrevista con la señora de Mericourt—interrumpió Felipe prodigiosamente interesado.

—Vo; a ello, señor doctor. El día siguiente, como me había anunciado la señora Ramón, ésta fué a mi casa acompañada de la señora de Mericourt. La condesa, en cuanto me vió, me dijo a quemarropa:

—¿Sabe usted ya, Magdalena, lo que se aguarda de usted? Es inútil que yo se lo repita, ¿no es eso?

Yo no le respondí nada, me contenté con un símulo. La condesa contestó:

—No es usted muy comunicativa, por

lo que veo. Pues bien, he aquí de lo que se trata. Usted dará a luz aquí, donde la señora Ramón la rodeará de todos los cuidados que su estado reclama. Pero su hijo será el mío. Se le llevará inmediatamente a la «Villa des sables» y se le inscribirá en el Registro civil como hijo de mi marido y mío. Y jamás, jamás, hará usted reclamación alguna acerca del niño.

La señora de Mericourt me había hablado en tono brusco e impetuoso, con el propósito de intimidarme. Sin embargo, yo no le respondí aún nada. Ella continuó:

—Supongo que usted comprenderá toda la ventaja que este ser va a obtener de tal cambio de fortuna. En lugar de entrar en la vida pobre y miserable, será colocado ricamente y con el tiempo será heredera de una inmensa fortuna. Pero diga algo—gregó con irritación, viendo que yo continuaba silenciosa.

—Comprendo bien la parte que usted asegura en la combinación—respondí yo con toda la calma que me fué posible, porque el orgullo, la insolencia y la ligereza de aquella mujer me había trastornado—; pero ¿qué piensa usted hacer de mí en todo esto?

—A eso iba—respondió la señora de Mericourt.

—Porque, en fin—continuó—usted ad-

mitirá que yo soy la verdadera madre del niño que va a nacer.

La condesa me miró con una impertinencia sin igual. ¡Ah, caballero, cómo había desaparecido toda su dulzura!

—Usted no es ya nada, puesto que yo le compro la niña—exclamó ella con voz seca.—La suma que se le dará en cambio será buena. Y usted también estará al abrigo de la miseria.

—No se compra un hijo a una madre—respondí yo con indignación.—Una mujer como yo puede verse impulsada por la más cruel de las necesidades a renunciar a sus derechos sobre su hijo; pero no puede renunciar a sus deberes.

Yo estaba fuera de mí... Hablaba, hablaba como si alguien me dictase las palabras. Jamás creí que podría decir tantas cosas en tan poco tiempo. La condesa se endulzaba cuando me vió tan exaltada.

—Vamos, Magdalena—me dijo—no haga tantas frases, se lo ruego, tanto más cuando es inútil conmigo. Exponga sencillamente sus pretensiones y veremos si estas son razonables.

—Yo quiero permanecer al lado de mi hijo siempre—le respondí—no quiero dejarlo. Usted me tendrá en su casa con un título cualquiera, nodriza primero, criada después, en fin, lo que usted quiera. La cuestión es que yo permanezca siempre en su casa. Estas son las condiciones que yo impongo para cederle a

usted mi hijo. Usted no me ha de dar salario. Con tal de vivir cerca de usted, me doy por satisfecha.

—Esto no me importa—respondió vivamente la condesa.—No es el salario el que nos hará reñir nunca.

—En ese caso, asunto resuelto; yo acepto para que mi hijo sea dichoso. Usted, por su parte, procure tratarlo como si fuera su hijo propio... quérale con todo su corazón—acabé sollozando.

La señora de Mericourt me miró con aire de desdenosa piedad. Después se encogió de hombros y respondió sonriendo:

—Le prometo todo lo que usted quiera...

—¡Sí—grité yo—y un mes después del nacimiento de mi hijo usted me arrojará a la calle con un pretexto cualquiera, y si protesto me hará encerrar en un manicomio o en una cárcel! Y de esta manera se desembarazará usted de mí para siempre. Realmente esto sería fácil; pero...

—¿Qué garantía quiere usted entonces?—interrumpió la condesa con una calma que me sorprendió, porque yo esperaba una explosión terrible.

—Quiero un papel firmado por usted—respondí yo—un documento en el que usted reconozca que soy yo la madre del niño que lleva su apellido y se compro-

meta a tenerme a su lado mientras el niño viva.

—¡Ahora es cuando usted merece que se la encierre en un manicomio! gritó la señora de Mericourt levantándose con violencia de la silla en que estaba sentada.—Porque es preciso que haya usted perdido la razón para pensar que yo aceptaría tal condición.

Al escuchar la respuesta de la condesa, la más violenta desesperación se apoderó de mí. Anegada en lágrimas, me puse a gritar:

—¡Se me quiere robar mi hijo; se me quiere robar mi hijo!

Y caí al suelo presa de una horrible crisis nerviosa. Yo no recuerdo bien lo que pasó en seguida. Sin embargo, cuando las convulsiones que me sacudían se hubieron calmado un poco, ví a la comadrona que se inclinaba hacia mí y decía a la condesa:

—¡Mucho cuidado, señora! ¿No ve que puede matarla? ¿Y qué será entonces de nosotros?

—¿Qué quiere usted que yo haga?—replicó la condesa, que me miró a su vez con un rostro tan descompuesto como el de su compañera.

—Concédale lo que pide. ¿Qué desea usted, en definitiva? ¿Que su hijo viva y que pase como de usted y del señor conde. Pues bien, haga algunos sacrificios